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	ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE
TEUTÔNIA




ATA N° 09/19 – Ordinária

Aos 07 dias do mês de maio do ano de dois mil e dezenove, às dezoito horas e trinta minutos, nas dependências da Câmara de Vereadores de Teutônia, no Bairro Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Eloir Rückert, Claudiomir de Souza, Paulo Brust, Cleudori Paniz, André Bohmer, Aline Röhrig Kohl, Délcio José Barbosa, Diego Tenn Pass, Juliano Renato Körner, Keetlen Link e Pedro Hartmann. Invocando o nome de Deus e da Lei, a senhora Presidente declarou aberta a presente Sessão e convidou o Vereador Paulo Brust para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e votação a Ata Ordinária 08/2019 que foi aprovada por unanimidade. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício 335/2019 GP/EMF Prefeito Municipal de Teutônia, no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, encaminha e propõe ao Órgão Legislativo, os Projetos de Lei nº 060, 061, 062, 063 e 064/2019, em anexo para apreciação dos Senhores Vereadores. Ofício 331/2019 GP/DSM do Prefeito Municipal de Teutônia em resposta ao pedido de informação nº 012/2019 da Vereadora Aline Röhrig Kohl. Ofício 334/2019 GP/DSM: do Prefeito Municipal de Teutônia, em resposta ao pedido de informação 011/2019 da vereadora Aline Röhrig Kohl. CONVITE: A Cooperativa Agroindustrial São Jacó, através do Sr. Aloísio Mallmann, vem convidar para balcão de negócios e reinauguração de fábrica de rações, no dia dezessete de maio de 2019.MATÉRIA DE EXPEDIENTE: Projetos do Poder Executivo:Projeto de Lei nº 060/19 Cria cargos de provimento efetivo de Monitor Escolar e dá outras providências. Projeto de Lei nº061/19 Autoriza o Poder Executivo a contratar Operação de Crédito com o Banco do Estado do Rio Grande do Sul – BANRISUL, a abertura de Créditos Adicional Especial e dá outras providências. Projeto de Lei nº 062/19 Autoriza a abertura de Crédito Adicional Suplementar no valor de R$ 724.100,00 (setecentos e vinte quatro mil e cem reais) e dá outras providências. Projeto de Lei nº 063/19 Regulamenta os procedimentos para a participação, a proteção e a defesa dos direitos do usuário de serviços públicos da administração pública municipal, direta e indireta, de que trata a Lei nº 13.460, de 26 de junho de 2017.Projeto de Lei nº 064/19 Cria cargos de provimento efetivo de agente administrativo e dá outras providências. O Projeto de Lei  Lei nº58/2019 que estava baixado nas comissões entra para análise do plenário. Projetos do Poder Legislativo: Projeto de Lei Nº07/2019 os vereadores Cleudori Paniz, Juliano Renato Körner e Claudiomir de Souza no uso de suas atribuições legais que lhe conferem a Lei Orgânica e o Regimento Interno, encaminha e propõe o seguinte Projeto de Lei que fica instituído o dia 31 de outubro de cada ano como Dia Municipal da Proclamação do Evangelho. Projeto de lei nº08/2019 a vereadora Aline Röhrig Kohl no uso de suas atribuições legais que lhe conferem a Lei Orgânica e o Regimento Interno, encaminha e propõe o seguinte Projeto de Lei que obriga os estabelecimentos privados e autoriza os estabelecimentos públicos localizados no município de Teutônia - RS a inserir nas placas de atendimento prioritário o símbolo mundial da conscientização acerca do Transtorno de Espectro Autista - TEA. Indicação de nº031/2019 Vereador André Cristiano Böhmer indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de pintura da ERS 419, na Linha Boa Vista .Indicação nº032/2019 Vereador Paulo Brust Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de colocar uma equipe para realizar a limpeza do passeio público nas imediações do Hospital Ouro Branco, na Rua Três de Outubro e Major Bandeira. Indicação nº033/2019 Vereador Paulo Brust Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de conceder um incentivo para a construção e reparação de calçadas na zona urbana do município, e indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de pavimentação asfáltica da rua Sofia Horst, no bairro Languiru. Indicação nº034/2019: Vereadora Aline Röhrig Kohl Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de melhorias do acostamento da ERS-419, no trecho compreendido entre o bairro Boa Vista e o bairro Languiru; e indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de implantação de canos e boca de lobo no Corredor 21, localizado na Linha Cuba e indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de colocação de uma travessia elevada na rua Afonso Wallauer, próximo à residência de Hugo Wallauer, no bairro Boa Vista. Indicação nº035;2019 Vereador Pedro Hartmann: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação que, através da Secretaria Municipal de Obras, Viação e Transportes, seja estudada a possibilidade de manutenção nos abrigos de ônibus e recuperação dos acessos às propriedades e estradas, na linha Germano Fundos. Oradores inscritos Vereador Paulo Brust:  boa  noite presidente Keetken, colegas vereadores a todas autoridades aqui presentes, imprensa, a equipe que nos dá assessoramento importante, muito importante também, em nosso legislativo, e eu venho falar sobre as indicações que estou fazendo para o executivo, talvez explicar um pouquinho melhor  presidente, porque um a delas fala sobre a limpeza do passeio público em frente ao Hospital Ouro Branco, que é o bairro em que resido, onde eu  moro, no bairro Languiru, que a gente frequenta muito essas imediações. O hospital Ouro Branco a gente sabe que é referência para vários municípios, e a gente mão encontra lixeiras. A limpeza da rua, principalmente no passeio era feiro pelo próprio hospital. E no centro de Languiru também na rua Três de Outubro e Major Bandeira foi um centro que houve bastante investimento dos comerciantes. A gente percebe que, não querendo ser bairrista, mas eu estou falando do Bairro Languiru, logo, logo, teremos a Capitão Schneider, no Bairro Canabarro, a gente vê que os empresários investiram muito e o nosso centro está muito bonito. E a gente tem que reconhecer o trabalho que estão investindo mesmo em épocas difíceis. E quando eu frequento o bairro Languiru, centro, os empresários, muitos deles se queixam da sujeira, porque de manhã cedo a primeira coisa que eles têm que fazer que é a limpeza na frente da loja deles. Então fica aqui o meu pedido, o meu registro para que o executivo de Teutônia olhe com carinho para essas pessoas, para o comércio e principalmente para o nosso Hospital Ouro Branco que apesar de não ter lixeiras, consegue manter as ruas de nossa cidade, de nossos bairros em especial a rua Fernando Ferrari e a Major Bandeira bastante limpos. Outro pedido que eu faço senhores vereadores, é em relação a calçada. A calçada nos promove a igualdade social. Porque todos nós podemos usufruir e usar a calçada, o passeio. Infelizmente passa-se ano, e longos anos que a gente vive em Teutônia, a gente percebe que algumas propriedades, alguns terrenos não se deram conta de que é necessário colocar uma calçada. Principalmente, próximas às escolas, próximos aos postos de saúde, e porque não ao hospital. Então as pessoas, crianças, muitas acabam, às vezes, caminhando no pavimento. Então fica aqui o pedido, essa indicação para que a gente possa ter calçada, para que a gente possa se locomover. E também fui procurado aqui no bairro Languiru, em relação a rua Sofia Horst, que fizeram uma abaixo-assinado que entregaram para o executivo, querendo pavimentação. Todos querem pavimentação. Eu moro, há quinze anos na rua Santos Dumont, e é um transtorno né? A gente em um período de seca, dá muita poeira, e em período de chuva, dá muito barro. Mas a gente acaba se adaptando a realidade, e a gente entende que é importante a pavimentação, e por isso que eu acho importante, e eu já fiz o convite verbal, mas vamos oficializar para o executivo, para falar sobre a pavimentação comunitária. Pavimentação essa, que é a grande solução. É a grande sacada, onde as pessoas se organizam para que possam pavimentar as suas ruas. Às vezes, por causa de um morador a gente não consegue ter pavimentação que é tão desejada. E muitas vezes os custos delas é bem interessante, porque a gente entende, que o governo, muitas vezes acaba recorrendo a financiamentos. E sim foi aprovado um financiamento de quinze milhões, com a ideia de dar uma condição melhor aos munícipes, mas a gente precisa colocar para a população que a pavimentação tem que ser paga. E quem paga é o morador. Então não existe pavimentação gratuita. Não existe morador que vai ter frente à sua residência uma pavimentação realizada com recurso público e será gratuita. Não existe isso. É importante a gente deixar muito claro de que toda pavimentação ela é paga. Seja para a prefeitura de Teutônia, seja para uma empresa. Então fica aqui o meu registro, gostaria muito de terminar a minha fala dizendo da importância do legislativo. Eu tenho muito orgulho de estar aqui. Quando eu estava à frente da educação, muitos me falavam não vai para o legislativo, fica aí no executivo. Mas eu fiz seiscentos e setenta e oito votos que me orgulham muito. E eu acredito que este poder aqui é fundamental. Muitas vezes as pessoas tentam desconstruir o trabalho de um vereador. E até tinha uma grande liderança, que eu me recordo, que dizia que no mundo não precisaria existir três coisas, a primeira delas é que não precisaria chove era chover no mar. Claro tu tens o oceano, água salgada e chove no mar. A segunda seria cercar o cemitério, que não precisaria haver muros, a gente sabe disso. E a terceira é que não precisaria ter vereador em Teutônia. Precisa de vereador, nós temos um grande poder em Teutônia, nós fomos eleitos. Eu estou suplente. É mais ou menos como um vereador estepe, ele está rodando, chega uma hora que ele vai ter que trocar. Então estou aproveitando ao máximo presidente a oportunidade. E me orgulha muito tanto a oposição como na situação, o respeito que a gente tem, às vezes a gente tem divergido, pois a gente vive também politicamente, temos partidos. Mas eu quero dizer que tem todo o meu respeito, tanto a oposição como a situação, e a gente precisa trazer soluções para o executivo e principalmente para o nosso legislativo. Muito obrigado pela oportunidade. Vereador Pedro Hartmann: Boa noite a todos. Inicialmente saúdo a presidente, componentes da Mesa, os demais colegas Vereadores, os servidores da Casa, nossa assessoria jurídica, a imprensa que sempre nos acompanha. Vice-prefeito Valdir, demais secretários, representantes do poder público. Renato que hoje representa a CIC aqui. Da mesma forma ex-colega, vereador, vice-prefeito, presidente dessa Casa, Biondo. E demais pessoas que se fazem presentes nessa noite. Todos se sintam bem acolhidos. Gostaria de começar a minha fala, de mais ou menos aquilo que o Paulo falava. Sempre falo aqui que adversidade não é inimizade. Então se nós somos adversários, em primeiro lugar nós somos seres humanos. E os seres humanos tem que conviver com diferentes ideias. Esse é o conceito de ser humano. Também entrei com uma indicação no dia de hoje, fui procurado por moradores da linha germano fundos, que inclusive, estive conversando com Secretário de Obras que estava aqui, ele me dizia que o tempo está atrapalhando um pouco. Mas os moradores de lá solicitaram que as ruas estão bastantes precárias e existem invasão de capim, essas coisas. Da mesma forma existem danificação nas paradas de ônibus, que nós sabemos que nessas paradas de ônibus, muitas vezes, estão nossas crianças esperando ônibus. para ir até a escola  Está aqui o nosso vice-prefeito se de puder dar um reforço nesse sentido. Eu sempre digo aqui, o que nós pedimos aqui não é para nós, é para o bem das pessoas. Referente ao projeto sessenta e um, a minha indicação é que realmente ele ficasse baixado. Tenho aqui anotado, eu acho que o Paulo colocava isso que tinha anotado já antes né, não porque ele falou. Mas o poder legislativo, ele é um poder independente do executivo, e ele precisa ser respeitado. Nós temos as nossas decisões. Nós somos vereadores. Eu sempre coloco aqui, não para nos representamos, nem a nossa vontade, mas a vontade das pessoas. Se nós erramos, nós não erramos para nós, nós erramos para o povo. Momentaneamente, somos nós os onze vereadores que representam, que estão sentados, representam sim, o nosso município. Não foi os vereadores, então na verdade nós precisamos economizar sim, dinheiro público. Nós nessa casa legislativa, nós já autorizamos para que o poder público municipal pudesse fazer as rótulas, e pelo que eu tenho conhecimento o poder público tem muito recurso em caixa para fazer em torno de dez milhões. Se eu estiver errado, pode alguém me corrigir. Nós não somos os donos da verdade, mas por outro lado, eu sempre digo o seguinte, desculpe a palavra que eu vou usar, mas nós não podemos enterrar o nosso município. Nós eu gostaria e saber qual é que o pai que vai assinar um financiamento para começar, a pagar daqui um ano. Nós já temos vinte e dois mil de financiamento, com mais esse mil e oitocentos, nós iríamos ter vinte três mil e oitocentos. Eu sugiro, eu sou a favor das rótulas, é uma bandeira minha, sempre lutei. Eu sugiro presidente, quem determina isso é a presidente dessa casa, mas se for esse o caso impedimento para a construção das rótulas, que o poder legislativo antecipe este recurso. Ontem falando com o vereador Juliano, ele dizia que devolveu mais de um milhão para os cofres públicos, que está incluído no superávit do município. Então usamos os recursos que nós temos já. Usamos esse recurso, não vamos comprometer as nossas futuras administrações, porque a cima de tudo estão as pessoas de Teutônia. Independentemente de quem é a pessoa. Nós precisamos governar para as pessoas de Teutônia. O Valdir usava essas palavras também, em primeiro lugar as pessoas. Então esse é o foco. E também tenho algumas palavras que com o passar do tempo a gente fica pensando assim, tem vereador que muitas vezes se manifesta e diz o seguinte, acusando os vereadores de oposição, a todos, não sei a quem se refere, quanto pior, melhor. Nunca foi o pensamento meu, e acredito que de nenhum vereador da oposição torcer. Porque se nós torcer pelo mal da administração, nós estamos para o maldas pessoas. E este não é o nosso princípio de vida. E para encerrar que o meu tempo está se esgotando, na semana passada eu não usei a tribuna, mas gostaria de parabenizar todas as mães, todo mundo sabe que a passagem era no domingo, o quanto eles representam para o nosso município, para as nossas pessoas, e para nós como cidadão. Eu muitas vezes eu vejo uma dor no mundo violento, isso é geral no país, quando as mães choram quando perdem um filho pela violência. Então parabéns a todas as mães, que domingo era a passagem. Agradeço atenção a todos e até uma próxima oportunidade. Vereadora Aline Röhrig Kohl: muito boa noite a todos, prefeito, vice-prefeito, secretários, imprensa, funcionários dessa Casa, ex-presidente dessa Evandro Biondo, comunidade geral que vem nos prestigiar, e também as pessoas questão via internet acompanhando a nossa sessão. Então de imediato começo a falar sobre as minhas indicações encaminhadas pela comunidade a questão da melhoria do acostamento da RS 419, o vereador Eloir que mora na linha Clara também passa, quase todos os dias por lá e sabe da necessidade que a gente tem. Ela foi feita e muito bem usada, mas certeza com a questão do tempo ela vai se deteriorando e a gente precisa que seja novamente feita manutenção. Peço ao Secretário Marcelo que aqui está, que dê uma avaliada em alguns trechos que estão em desnível que possam melhorar esse acesso. Sobre a questão da possibilidade de implementação de canos e boca de lobo do corredor vinte e um. É um corredor onde a capatazia ela vem, volta e meia fazendo manutenção, mas quando chove já não adianta mais de nada. O que falta mesmo seria canos e a boca de lobo para também conseguir que essa manutenção quando ela é feita, fique e que as pessoas consigam usufruir. Também a colocação de uma travessia elevada na rua Afonso Walaeur que é aquele trecho que vai em direção ao município de Westfália, a gente sabe que tem um estudo quem está capitaneando é o município de Westfália em parceria com o município de Teutônia sobre a construção de uma nova ponte, e esta via é muito estreita. E principalmente em frente a localidade do seu Hugo Walauer, onde quem vem de um lado, o outro não consegue enxergar. E por ser muito estreito o perigo é muito grande de acidente. Eu até peço a possibilidade que se estude, já vinha falando com o secretário de obra, em um desses trecho poder alargar um pouco a via, porque certamente depois da ponte nova, vai aumentar ainda mais o fluxo de veículos naquela localidade. Peço que seja dado uma atenção especial para isso. Quero aqui, inclusive pedir a nossa presidente que caminhe em nome da Casa, os parabéns a Apae de Teutônia pelo belíssimo evento que buscou para a nossa cidade, o nono Festival Nossa Arte, são cerca de sessenta municípios que têm Apaes instituídas nos seus municípios. Então de todo Estado do Rio Grande do Sul, que estão no município de Teutônia, alguns já vieram no domingo, outros vieram no dia de ontem. Fizeram uma bonita apresentação e a abertura desse festival no dia de ontem foi na Associação da Água. Então, ainda, quem quiser acompanhar no dia de hoje e no dia de amanhã tem diversas atividades acontecendo na Associação da Água. Que dê parabéns, tanto a diretora Rosângela, que tinha esse sonho, assim como o presidente Celso Foerneck que conseguiram trazer, para a nossa felicidade e um momento de muita emoção, a apresentação que tiveram lá e a alegria. E até ficava pensando, que em momentos como esses nós teríamos vergonha pensando de mostrar a nossa felicidade, de dançar e se divertir. E essas pessoas que são muitos especiais, elas mostram que a vida pode ser um pouco mais leve. Então se a gente puder encaminhar um ofício de parabenização, a diretoria fez com o apoio do município também trazendo esse festival para o nosso município. Sobre a questão do Projeto da Câmara Mirim no dia de ontem a gente teve os doze vereadores mirins, escolhidos pelas escolas de nosso município nesta Casa. Quero agradecer o nosso advogado Fábio, os servidores da Casa, também estavam aqui, dando um apoio fundamental, a implementação desse projeto. Também ao professor Carlos Campos, que veio aqui e deu uma fala da importância do poder legislativo, mostrando para eles os projetos que eles podem encaminhar, as indicações que eles podem encaminhar, qual é o trabalho deles como vereadores mirim, bem como mostrando a liderança deles, o quanto eles vão continuar e alguns deles vão iniciar, mostrando esta caminhada de espelhamento, a questão de liderança. Então quero parabenizar as doze escolas, incluindo a Apae que tem um representante também, tem um representante também. Nós ainda vamos decidir o dia de sessão solene de diplomação desses vereadores. Mas me contagia muito a alegria desses vereadores. Já disse, em outra oportunidade, na escola da linha Clara onde a gente não tem muitos alunos, mas conta com os anos do sétimo ao nono ano, quando apresentei o projeto, a diretora disse: “olha eu acho que vou ter que indicar tem poucos alunos”. E para minha alegria três dias depois, ela disse: ‘olha Aline, tive que fazer votação, que quando falei do projeto tinha cinco alunos que se inscreveram”. Então para mim é um momento de muita alegria, pois quando se abre espaços, eles também são preenchidos e tenho certeza que essa gurizada pode trazer muita alegria. E um trabalho muito importante em nossa sociedade. Não talvez possivelmente, lá na frente participando de um processo de eleição, mas sim compondo em nossa sociedade, nas nossas sociedades, alguns cargos importantes são necessários. Para finalizar, sobre a questão, hoje, não vai entrar em votação, ficou baixado, o projeto meia um, mas não vou deixar de já dar a minha opinião sobre ele. Sou muito favorável a construção dessas rótulas, a gente não precisa mais permitir que mortes aconteçam em nosso município, independente dos lugares. Acredito que tem ser feito muito fortemente o trabalho que é feito na prevenção disso. Eu sempre digo que a gente fez um levantamento, mais um pouquinho e já termino, com a polícia rodoviária estadual que quando tem um policial na via com aparelho para medir velocidade, todo mundo anda certinho, e quando não está lá, se acelera um pouco, com esse trabalho de conscientização tem que ser feita também. Sou favorável, tenho certeza que foi feito um estudo em cima disso, muito bem detalhado para que acontecesse, estive junto em Porto Alegre quando a gente encaminhou essa demanda, e fui atrás também atrás de alguns números pudesse saber, de novo, mais um financiamento? Mas não tem dinheiro, a gente não consegue ver as obras acontecendo com recursos próprios dentro do município, senhor prefeito. Alguns dão a desculpa das escolas comunitárias, mas até o final do ano passado, nós tínhamos recursos sobrando. Se teve uma sessão extraordinária para aprovar a compra de uma casa, porque não ia chegar os vinte e cinco por cento. Então assim, entrei no portal da transparência, os balancetes de verificação que foram publicados até abril desse ano. Lá aplicado, nós temos mais de dez milhões aplicados, ou seja, na verdade tem mais de quinze milhões. Mas a diferença são recursos que são destinados à educação. Então nós temos dinheiro no município. Não precisa mais uma vez endividar. Eu peço, senhor prefeito, encarecidamente, foi falado, inclusive pelo senhor, nos programas de rádio, reportagens de jornal, e que a única coisa que se precisava era que desse a liberação por parte do Estado, por parte do Daer para fazer essas rótulas, porque o dinheiro já se tinha separado. Então aonde está esse dinheiro? E por que novamente a gente vai ter que endividar o município? Nós temos mais de dez milhões, então que ele seja utilizado para essas rótulas. Seria isso. Vereador Délcio José Barbosa: muito boa noite aos meus colegas vereadores e vereadoras, prefeito e vice-prefeito, e demais secretários, ex-vice-prefeito Biondo e demais público presente. Realmente ser vereador tem as horas difíceis que tu tem que votar, tem que definir. Mas é muito importante que se tome uma decisão no projeto, pois aqui se passam as leis de nosso município. Ouvindo tu falar Paulo, parabéns pela tua trajetória aqui. E tu fez seiscentos e setenta e oito votos, fizemos a mesma votação, e tu é uma liderança no município, e com certeza fazendo essa votação, se não tivesse legenda, tu estaria nos mais votados, mas como tem a legenda tu não conseguiu se eleger. Mas enfim, também quero falar do projeto sessenta e um, e agora com o prefeito aqui presente, eu já votei contra o projeto de quinze milhões, tive a minha opinião aqui, e disse que respeito todas as opiniões dos colegas vereadores, mas também, prefeito Jô, gostaria que se repensasse um pouco esse projeto. Se hoje no município, nós temos dez milhões em caixa, nós vamos pagar, pelas contas que eu fiz aqui, me perdoe se eu errei, ao Silvério que mexe com os números, até a parcela sessenta e um, nós iremos pagar um milhão e seiscentos, ficarão uma cinquenta e poucos, cinquenta e uma, e poucas prestações de juros. Sou muito a favor das rótulas. Acho que tem que ser feitas, já que o Estado não faz, e a gente sabe que o Estado está em condições que todos vocês sabem como está, e o município vem ajudando o Estado desde quando construiu o prédio da Deu um prédio para a civil. Tem ajudado muito o Estado, E agora eu tenho convicção e quase certeza de que se o município não ajudar, talvez não saia essas rótulas. Mas se nós temos dinheiro em caixas vamos, eu acho que nós devemos evitar de fazer financiamento, porque eu tenho muito medo que o município daqui a pouco se endivide, e acabe no mesmo rumo do nosso estado. Isso eu não quero lá na frente quando eu não for mais vereador, e ninguém aqui for vereador, ser apontado por alguém. Nós temos, presidente, as sobras da Câmara presidente sempre. Então eu sugiro, daqui a pouco, que no final do ano se pegue a sobra da Câmara, não sei o que vai ser destinado. Então que se destine para as rótulas. E a gente não faça esse financiamento. Então essa é a minha opinião, no momento o projeto vai ficar baixado, mas obviamente a decisão é do executivo de retirar ou não o projeto, e a decisão de aprovar ou não aprovar é dos vereadores. Então essa é a minha opinião já que nós temos um tempinho para pensar, eu tenho certeza de que se já não foi feto as rótulas, dá parta esperar mais um pouquinho, não é? Porque já era para ter feito, enfim. Mas o projeto vai ficar baixado uma semana para análise dos vereadores. Eu subo a tribuna para que repense, sou a favor das rótulas. E eu peço também, não seja feita a politicagem, que daqui a pouco, não por sua parte, mas daqui a pouco, por algumas pessoas, da situação, e venha a dizer: “ ah, o fulano é contra as rótulas, não. Assim como eu ouvi:” ah , o Délcio Barbosa é contra fazer essa rua”. Se disser a verdade :“ ah, o Délcio Barbosa foi contra o financiamento dos quinze milhões” e disser o porquê que ele votou contra, aí tudo bem. Mas não fazer esse tipo, porque, prefeito, o sr. já foi vereador, e muitas vezes se colocou nessa tribuna, lembro muito bem no dia em que estava na sessão e o sr. na época pegou o voto de todas as áreas verdes, que estavam em capoeira, e passou um vídeo e mostrou, tranquilo. Fez a sua parte. E ali então, na época, o prefeito Renato, nós começamos a trabalhar e deu resultado até porque nós fizemos quase vinte e sete áreas verdes. Então o sr. já viveu esse lado aqui, sabe como é que é, e eu sei que a situação tem que dar sustentação ao governo, porque muitas vezes, porque é do lado. Mas eu gostaria também, que meus colegas vereadores refletissem e pensassem muito o assunto que eu coloquei hoje nessa tribuna aqui. Muito obrigado presidente, é o que eu tinha para hoje. Vereador Diego Tenn Pass: Boa noite Presidente, colegas vereadores, comunidade presente, as pessoas que estão em casa acompanhando pelas redes sociais. Fico muito feliz, quando vejo rostos novos aqui na Câmara de Vereadores. Acompanhar a Sessão pela impressa e redes sociais é importante, mas estar aqui presente durante a Sessão tem um valor muito grande. Como citado pela vereadora Aline, vai até amanhã o 9º Festival das APAES Nossa Arte, tem uma galera muito motivada, quem teve a oportunidade de estar na abertura ontem, daqui a pouco acompanhou algumas apresentações no dia de hoje, amanhã vai ter mais vale muito apena. Ali nos vemos que, vale muito apena e nós que somos considerados normais fisicamente, muitas vezes temos menos que a metade da energia das pessoas que estão participando desse evento, compareçam lá, apresentações de diversos tipos de arte, tem pintura, poesia, dança, teatro e até as bandas das Apaes, compareçam e prestigiem é na associação da água. Quero dar os parabéns, a todos os organizadores que idealizaram esse momento e principalmente a todos os colaboradores voluntários, aqueles todos que estão lá, realizando serviços que não enxergamos, porque ontem teve o baile das Apaes, salão todo decorado hoje as 08horas da manhã, 900 cadeiras parada onde ocorreu o baile, alguém fez isso durante a noite, hoje pela manhã cedo parabéns a todos. Vereador Paulo Brüst, vereador suplente, sabe Paulo que muitas vezes o vereador pode ficar refém do cargo, ou as decisões que qualquer um de nós toma aqui dentro na tribuna e na hora de votar, sempre haverá consequências eu já trouxe em outros momentos aqui, que por diversas vezes o vereador pode explicar com riquezas de detalhes o motivo pelo qual, toma decisão a ou b. Mas ali fora alguns colegas vereadores, ou outros representantes políticos, duas opções, ou não entendem o que é explicado aqui, ou usam e distorcem muitas vezes as colocações dos vereadores, faz parte seria muito mais confortável para qualquer um chegar aqui, só pertinho do horário da Sessão e dizer sim para tudo, que seria bem mais confortável as cobranças seriam as menores e infinitamente menores na rua. Mas quando me coloquei a disposição de para ser candidato e eleito, o pessoal disse: Diego tu vai ser oposição bate, bate, bate e não vai dar nada. Porque tem essa ideia de que oposição é contra tudo, pode olhar no histórico quem quiser, que poucas vezes votei contra, e quando votei contra argumentei o porquê do voto. E no primeiro ano de mandato, como erámos novatos e vou citar junto a vereadora Keetlen e Aline fomos até Porto Alegre, para participar de um curso promovido pela UVERGS, e o Presidente na sua explanação disse: que no poder legislativo teoricamente deve ser independente do Poder Executivo, tem dois tipos de legisladores. Nós hoje somos 11 legisladores, existem dois tipos, um é o vereador é aquele que de fato exerce o poder de analisar e votar as leis, e o outro é o vereador é aquele que fica mais ou menos perto da virilha do Prefeito e se movimenta de acordo como o prefeito movimenta suas pernas. O palestrante disse que essas atitudes acontecem em vários municípios eu não acreditei naquele primeiro momento, mas no decorrer desse meu terceiro ano de mandato, vejo que tinha verdades nas palavras dele. E no dia 31 de abril no Baile do Trabalhador no Bairro Teutônia, eu ao sair do sanitário, fico feliz na presença do Prefeito, porque daqui a pouco eu falo alguma coisa aqui e amanhã levam outras palavras, assim você vai ouvir da minha própria boca. Saindo dos sanitários do baile no ginásio do gaúcho cruzei de frente com o Prefeito Jonatan e, automaticamente e ai Jonatan beleza, cumprimentei ele. O Prefeito entrou nos sanitários e eu, fui em direção as mesas onde eu estava sentado, ai eu parei para pensar, e esse cumprimento ai Jonatan beleza, isso nós já fazíamos desde a época do Colégio Cenecista quando jogávamos futebol de salão treinados pelo professor Jairo. Talvez se eu, e o senhor não tivéssemos entrado na política não estaríamos nesse embate em função da política, e quero dizer Jonatan que o senhor pessoa física não tem nada que eu possa dizer que tenham feito mal a mim, ou me lesado. Mas quero deixar claro para o senhor que eu não sou contra o município, sou a favor de tudo no município, desde que venham de forma detalhada como no Projeto de Lei 061, onde cita rótulas e ruas do município de Teutônia, coloque no projeto por favor, quais são essas ruas, metragem, previsão de conclusão. E para finalizar, como eu disse o senhor como pessoa física, eu não tenho nada para dizer, mas em função da investigações que estão acontecendo, onde o senhor foi citado pelas investigações, eu tenho que sim, me manifestar e sempre trazer à tona a busca da verdade, espero que no final prove-se que o senhor não tenha nada, não tenha envolvimento irregular nenhum, mas se o senhor tiver, pode ter certeza que o adversário estará aqui, inimigo não, adversário as consequências vêm em função das nossas ações e das nossas decisões. Obrigado Presidente. Vereador Claudiomir de Souza: quero cumprimentar a Mesa Diretora, e em teu nome presidente Keetlen, assessoria de imprensa, assessores dessa Casa, quero cumprimentar, o prefeito Jonatan o vice-prefeito Valdir. Secretário Silvério, representante da CIC. Representantes da nossa comunidade aqui, que foram convidados para estarem aqui. Secretários, subsecretários. Ex vice-prefeito e presidente dessa Casa aqui Evandro Biondo, sejam todos bem-vindos. A gente escutando alguns discursos a gente fica até, parece que, não entendendo algumas coisas, discurso diz uma coisa, na prática outra. É uma contradição em alguns discursos aqui e vejo que alguns vereadores ficam brabo, quando são cobrados na rua porque, porque eu sou a favor do asfalto, mas eu voto contra os recursos que foram encaminhados, os projetos que foram encaminhados para prover esse asfaltamento. Então há uma contradição aqui. E aí ficam brabos esse os moradores cobram, mas não ficaram brabos quando houve, e é sempre comentado sobre esse assunto quando houve a investigação, muito de nós nos posicionamos de uma forma e de outra, e como falado aqui pelos colegas que me antecederam, cada ação tem uma reação, cada ação tem uma consequência, e eu sempre, desde o início, pedi muita cautela quanto a investigação, sabemos que tem os órgãos competentes que estão fazendo isso, e talvez tenha algumas pessoas interessadas em que o poder seja desfeito, algumas pessoas que já estiveram no poder, e são motivadas pelo poder, para voltar ao poder de novo. Assim são coisas que quando, não ficam brabos quando, instigaram a população para vir para a Câmara montar, e inclusive teve alguns vereadores que fizeram parte de uma montagem de uma pizza, botaram aqui. Juliano na época era o presidente, os vereadores, na frente de uma grande pizza e distribuíram para a sociedade, compartilharam no facebook, acharam bonito, tava legal, grande festa, a oposição organizando para derrubar o governo. E falo sim, discursos aqui dizendo sim que torcem para o município, que fazem tudo pelo município, mas na prática agem de forma contraditória. Então na época, não termos votado para destituir o prefeito, pelo afastamento do prefeito, trouxeram duzentas, trezentas pessoas, tivemos que sair daqui escoltados. Eu tive que sair escoltado, pois quase que apanhei aqui, naquela noite aqui, pela forma que eu votei, sempre pedindo cautela, calma, se for realmente apontado, inclusive citado antes pelo vereador que me antecedeu, com certeza nós vamos cobrar se houve realmente irregularidade, nós vamos estar aqui cobrando e se manifestando também, mas enquanto isso nós temos que ter cautelas em nossas falas. Então assim eu digo uma coisa assim na tribuna da câmara, e vou lá fora e minto para pessoas que sou a favor. Minto e dou uma de ovelha, mas na verdade estou agindo, muitas vezes como lobo. Que mais aqui que eu tinha anotado, torcem para o município sucumbir a gente está vendo muitas pessoas que fizeram parte do governo. Eu tenho, o sr. que muitas vezes que faz parte lá dos números, que controla os números, eu não estou aqui para defender governo, já fui eleito pelo vereador que eu sou o líder de oposição, ou líder de governo. Não é essa a questão, eu sou contra a injustiça, sou contra a perseguição sem causa. Eu sou contra as pessoas torcerem para o município para as coisas darem errado e a consequência vir para o povo. E nós fizemos parte do povo, as consequências vão vir para o povo. Quem paga a conta no final é o povo. Não vai ser simplesmente o prefeito. O prefeito termina o mandato dele, oquei. Mas quem paga a conta é o povo, então nós não podemos ficar torcendo e fazendo que as coisas deem errado. Então na época não ficaram brabos de instigar as pessoas e aqui se posicionar, foi bem difícil para nós e faz parte de nosso papel de vereador, aguentar no osso do peito. Só que a bola gira O mundo gira. Uma vez uma situação, uma vez outra, e às vezes a gente está do lado de cima. Então as coisas são dessa forma. Que mais eu tinha anotado aqui? A questão de pavimentação, de financiamento, eu até inclusive pedi um pedido de informação com alguns dados, que se não me falha a memória, nós aprovamos aqui, em um outro governo. Não sei quantos milhões de pavimentação, por isso que eu pedi um pedido de informação, e na época o orçamento de Teutônia era um percentual. Eu quero que esse pedido de informação quando e tiver os números, eu quero relatar qual foi o percentual do valor de endividamento naquela época, quando era o orçamento do município e o que significa. Se fosse hoje qual o percentual de valor que significa hoje. Então por exemplo, hoje nós estamos endividando o município, mas será porque que não querem que sejam feitos, asfaltamentos, rótulas. Eu sou a favor, mas voto contra, por quê? Porque será que não querem perder o título de ex-rei do asfalto ou rei do asfalto aqui de Teutônia? Tem alguns prefeitos que se intitularam reis do asfalto, os que mais faziam, havia um concurso de quem mais fazia asfalto. E eu sempre fui a favor de pavimentações, porque muitas vezes é fácil, a gente estar aqui nós vereadores estamos aqui muito de nós sentados termos asfalto em frente de nossa casa. O asfaltamento eu quero dizer é uma questão de justiça social. Quem é que suporta hoje na frente de sua casa lá caminhões e carros passando, não poder abrir a sua casa. E outra, eu vejo que nós precisamos pavimentar o máximo possível, se não comprometer o orçamento do município, e por isso que na época nós votamos pela ex-administração, um grande projeto que foi encaminhado que foi o estancamento dessas pavimentações, vão levar vinte anos como levou a rua João Paulo II para ser pavimentada, e muitas ruas vão levar ainda, vinte anos, trinta anos para serem asfaltada. Vai ficar dívida sim, mas nós vamos poupar em manutenção, o pessoal do interior precisa de pavimentação. Eu sempre vou lutar aqui a favor de pavimentação. Eu vou lutar sempre, e vou dizer mais, é uma questão de justiça social, de igualdade, para que todos possam desfrutar, só quem tem rua que não é pavimentada, sabe o que é comer poeira todos os dias, com exceção nos dias de chuva, que não tem poeira, mas é uma questão de justiça social como eu falei. E é importante essas pavimentações. Vou lutar sempre sim, por pavimentações, enquanto eu tiver forças políticas. Inclusive aqui vereadores que são contra e que votam contra os projetos que vêm do executivo. Se for somar todas as indicações deles, eu creio que deve dar de três a quatros milhões de cada vereador que indicou.  Somando essas indicações deve dar de quinze a vinte milhões, só as indicações deles. E jogam para o colo do governo. A bola vai girar. E eu torço sinceramente, eu torço, tem alguns vereadores que aqui um dia que eu quisesse, talvez não seja na próxima, porque vai ser bem difícil, mas que esse vereador, esses vereadores sentassem do outro lado do balcão. Eu queria estar aqui cobrando, o que um dia foi cobrado nessa Casa. Eu quero estar aqui cobrando se necessário for. Muito obrigado. Vereadora Keetlen Janaína Link: boa noite a todos, saudar a presença da comunidade, em especial ao prefeito Jonatam, sr. vice-prefeito Valdir, sr. Evandro Biondo, ex-vice-prefeito e presidente dessa Casa, também aos secretários, os concursados, servidores públicos e toda a comunidade presente. Inicialmente gostaria de ressaltar a importância do evento que acontece na nossa cidade nessa semana. Iniciou no dia de ontem e vai até amanhã, que é o nono Festival Estadual Nossa Arte, um evento promovido pelas Apaes do Rio Grande do Sul e que só estando lá, a gente percebe tamanha beleza e importância desse evento na vida das pessoas que dele integram. Então a gente, às vezes, parece redundante, mas não é, no sentido de ressaltar o quanto a Apae é fundamental em nosso Estado e em nosso município funcionando de forma educacional para os nossos jovens, e também formando cidadão aptos a conviverem com toda a comunidade. E que se sintam bem em nossa comunidade. E isso tem um valor muito grande. Fiquei muito feliz de integrar o evento, e também gostaria e parabenizar a Apae Teutônia, por promover esse evento que com certeza vai ao encontro daquilo que tanto nós falamos aqui na Câmara de Vereadores. Então mudando de assunto e pegando aqui a fala do meu colega vereador Paulo, vereador Paulo, desde o início desse ano, um dos objetivos da Câmara de Vereadores, é demonstrar a importância do legislativo e o vereador em nossa comunidade. E é, não só como vereadora, mas enquanto cidadã acredito no trabalho do vereador, acredito na tripartição dos poderes, e assim como vejo importância do poder executivo, sr. prefeito, do poder judiciário, eu vejo muita importância no poder legislativo. E todas as decisões que a gente toma aqui, são pela democracia. E a democracia nada mais é do que o respeito a opinião de todos, da maioria, tentando atingir a todos, mas a decisão da maioria, e sempre visando o interesse da sociedade. Então, hoje o projeto, sessenta e um do poder executivo, fica baixado, por decisão da Mesa, em respeito à democracia. E eu, enquanto vereadora, acredito que sim, as obras das rótulas, são muito importantes para o nosso município, sr. prefeito, e em uma oportunidade iremos conseguir concretizá-las, e eu tenho certeza de que toda a comunidade teutoniense vai se sentir muito prestigiada, no momento em que essas rótulas saírem do papel para se tornarem realidade em nossa comunidade. Aproveitando eu gostaria de convidar toda a comunidade, e que a imprensa divulgasse nos meios a nossa sessão solene, na semana que vem, no dia vinte e um, terça-feira que vem em homenagem ao município, ao aniversário do município que completa seus trinta e oito anos. E também na oportunidade serão homenageados cidadãos que tiveram uma importância especial na construção e desenvolvimento em nosso município. Então são todos muito bem-vindos, e sintam-se todos convidados a nos prestigiarem, e a prestigiarem o aniversário de nosso município na próxima sessão solene. Uma boa noite a todos. Ordem do dia: os projetos de lei do poder executivo nº058, 060, 062, 063 e 064/2019 foram aprovados por unanimidade. O projeto de Lei 061/2019 ficou baixado nas comissões. O Projeto de Lei do Poder Legislativo de nº 07 e 08/2019 ficam baixados nas comissões. As indicações 31, 32, 33, 34 e 35 foram aprovadas por unanimidade. A presidente Keetlen convidou a todos para comparecerem à sessão solene que ocorrerá no dia vinte e um de maio, em homenagem ao aniversário do município de Teutônia no plenário da Câmara de Vereadores de Teutônia, bem como a sessão ordinária no próximo dia vinte e oito de maio Na sede do poder legislativo. Nada mais havendo a tratar, às 20hs 07m a presidente declarou encerrada a presente sessão ordinária.
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